



## 学习贯彻二十大精神要做到“五个牢牢把握”

### ——习近平总书记在参加广西代表团讨论时的重要讲话提供重要遵循

**牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义**

**牢牢把握新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论**

**牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务**

**牢牢把握以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求**

**牢牢把握团结奋斗的时代要求**

**过去5年和新时代以来的10年，在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡。**

**学习贯彻党的创新理论，要理解把握其世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。**

**进入新时代以来，党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、战略上不断成熟、实践上不断丰富，成功推进和拓展了中国式现代化。**

**党的十八大以来，党中央以“十年磨一剑”的定力推进全面从严治党，以“得罪千百人，不负十四亿”的使命担当推进史无前例的反腐败斗争，打出一套自我革命的“组合拳”。**

**团结才能胜利，奋斗才会成功。**

党的二十大代表、重庆市长寿区委书记刘小强：

### 伟大事业需要核心掌舵领航

本报记者 李万祥

“习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时的重要讲话，高屋建瓴、字字千钧，深刻阐明党的二十大报告的重要历史意义，鲜明指出要做到‘五个牢牢把握’，为我们学习贯彻党的二十大精神提供了根本遵循。”党的二十大代表、重庆市长寿区委书记、长寿经开区党工委副书记刘小强说。

刘小强代表说，9600多万共产党员和14亿多中国人民追梦圆梦的图景，浩浩荡荡、气贯长虹，新时代10年的伟大变革以无可辩驳的事实证明，伟大事业需要核心掌舵领航，习近平新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南；中国式现代化道路创造了人类文明新形态，是实现中华民族伟大复兴的康庄大道。

结合长寿区发展实际，刘小强代表表示，将坚定历史自信、增强历史主动，积极融入新发展格局，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，坚定实施制造强国、网络强国、数字强国战略，加快推进新型工业化，奋力建设世界一流园区和具有全球影响力的新材料高地，在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。

“知是行之始，行是知之成。站在新的历史起点上，我们将全面认真学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，怀揣梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，以强烈的政治责任感和历史使命感埋头苦干，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进行中华民族伟大复兴作出应有贡献。”刘小强代表说。

党的二十大代表、山东省聊城市委书记李长萍：

### 新发展理念引领高质量发展

本报记者 李盛丹歌 王金虎

“习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时的重要讲话，进一步阐明了党的二十大报告的重要历史意义，明确提出了‘五个牢牢把握’的重要要求，为我们学习宣传贯彻党的二十大精神、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供了重要遵循。”党的二十大代表、山东省聊城市委书记李长萍说。

贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路。李长萍代表表示，聊城这10年也走过了不平凡的历程，经济社会发生了深刻变化。在聊城市经济总量大幅增长的基础上，一般公共预算收入达到2012年的2.2倍；高新技术产业产值占比提高28.7个百分点，达到48.3%；25.85万贫困人口全部脱贫，城乡居民人均可支配收入分别达到2012年的1.9倍、2.3倍；空气质量优良天数增加2.5倍，达到242天，蓝天碧水成为新常态。

特别是以绿色低碳高质量发展为方向，坚持“腾笼换鸟”，以破釜沉舟的决心摒弃传统思维、淘汰落后动能、转变发展方式，广大干部和企业家逐步摆脱路径依赖，动能转换步伐不断加快，累计淘汰散乱污企业3238家、落后燃煤发电机组207.6万千瓦，关停电解铝产能53万吨、焦化产能60万吨、钢铁产能514万吨，单位GDP能耗下降近20%，“四新”经济增加值占比达到32.4%。“这10年的发展历程，让聊城市干部群众更加坚定了贯彻新发展理念、决不走回头路的信心决心，为未来发展奠定了坚实基础。”李长萍代表说。

李长萍代表表示，在新的赶考之路上，聊城将深入贯彻党的二十大精神，做到“五个牢牢把握”，立足自身实际，聚力打造特色鲜明、主峰凸显的制造业强市，奋力书写中国式现代化的聊城篇章。

辽宁大学校长、商务部经贸政策咨询委员会委员余森杰：

### 党始终成为全国人民的主心骨

本报记者 孙昌岳

习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时强调，我们要坚定历史自信、增强历史主动，在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。

“走好新的赶考之路，要深刻认识中国式现代化，牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务；走好新的赶考之路，要持续推进中国式现代化，要以党的二十大精神为指引，深入践行新发展理念。”辽宁大学校长、商务部经贸政策咨询委员会委员余森杰说。

党的二十大报告提出，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。余森杰表示，高校必定会在推进中国式现代化过程中扮演重要角色，成为中坚力量。

对于如何进一步做好新时代高校教育工作，余森杰认为，一是要坚持和加强

党的全面领导。坚决维护党中央权威和集中统一领导，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，使党始终成为全国人民最可靠的主心骨。二是要落实立德树人根本任务。高校要牢记为党育人、为国育才的初心使命，始终把立德树人作为高校立身之本，把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，全面提高人才培养质量，着力培养拔尖创新人才，确保高校始终成为培养社会主义事业建设者和接班人的坚强阵地。三是要履行服务社会使命。高校要自觉把自身发展方向同我国发展的现实目标和未来方向紧密联系在一起，充分发挥人才培养摇篮、人才蓄水池和科技创新主引擎的作用；以国家战略需求为导向，集聚力量进行原创性引领性科技攻关，坚决打赢关键核心技术攻坚战，加快实施一批具有战略性全局性前瞻性的国家重大科技项目，增强自主创新能力；助力国家加快实现高水平科技自立自强。

党的二十大代表、贵州大学党委书记李建军：

### 坚定信念坚持正确政治方向

本报记者 常理 王新伟

“习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时强调，党的二十大进一步指明了党和国家事业的前进方向，是我们党团结带领全国各族人民在新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。准确理解、做到‘五个牢牢把握’，是我们坚定信念坚持正确政治方向的基本要求，是我们新的赶考之路上砥砺前行、勇毅前行的强大动力。”党的二十大代表、贵州大学党委书记李建军说。

中国共产党带领全国各族人民如期完成了消灭绝对贫困的艰巨任务，创造了人类减贫史上的中国奇迹，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和巨大风险挑战，增强了全党全国各族人民的志气、骨气、底气。

李建军代表表示，在迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的前进路上，我们要更加敢于斗争、善于斗争。习近平新时代中国特色社会主义思想作为当代中国

马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中国文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。我们要学懂弄通把握其世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场、观点和方法，全面贯彻党的教育方针，办好人民满意的教育。

李建军代表说，一方面，要准确把握中国式现代化的科学内涵、独特特征和本质要求，坚定信心、守正创新，奋力实现以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务；另一方面，要正确认识和对待改革和发展过程中的各种矛盾和问题，坚持和加强党的全面领导，以伟大自我革命引领伟大社会革命。全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一处想、劲往一处使，推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。贵州作为多民族聚居的省份，更需要铸牢中华民族共同体意识，各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起。

党的二十大代表、安徽省滁州市凤阳县小岗村党委书记周群之：

### 幸福生活要靠双手去创造

本报记者 禹洋 梁睿

习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时强调，当前最重要的任务，就是撸起袖子加油干，一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。

党的二十大代表、安徽省滁州市凤阳县小溪河镇小岗村党委书记、村委会主任周群之对此深有感触。他回忆了2016年习近平总书记考察小岗村的情景，总书记下田头、访农户、看望大包干带头人代表、主持召开农村改革座谈会。“6年来，我们牢记嘱托，深入践行‘坚定不移深化农村改革、坚定不移加快农村发展、坚定不移维护农村和谐稳定’的要求，实现小岗村的全面发展，村民人均可支配收入从16169元跃升至30500元，村集体经济收入从680万元增长至1220万元，小岗村发生了翻天覆地的变化。”周群之代表说。

在小岗村，农村改革闯出新路子、产

业发展迈出新步伐、乡村治理取得新成效。“我们要以党的二十大精神为指引，充分发挥基层党组织的战斗堡垒和党员先锋模范作用，持续弘扬改革创新、敢为人先的小岗精神，以开展乡村振兴示范创建、打造‘百千万工程’为目标，以深化农村改革为主线，一手抓富民产业发展，一手抓乡村有效治理，持续推动一二三产融合发展，聚焦现代农业、小岗产业园、旅游景区创建、培训教育、集体资产和品牌运营5个平台，努力创建创新小岗、美丽小岗、实力小岗、幸福小岗，在全面推进乡村振兴的新奋斗中作出我们小岗村的新贡献。”周群之代表说。

团结才能胜利，奋斗才会成功。“小岗村的发展历程就是干部群众一起团结奋斗的历程，小岗村人民的幸福生活也要通过勤劳的双手去实干创造。”周群之代表说。

党的二十大代表、浙江省杭州市淳安县下姜村党总支书记姜丽娟：

### 用创新理论武装头脑

本报记者 吴佳佳

习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时强调，学习贯彻党的二十大精神要做到“五个牢牢把握”。讲话在党的二十大代表和广大群众中引发热烈反响。

“新时代党和国家事业之所以取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于有以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想指引航向。新的赶考之路上，我们仍然要以咬定青山不放松的执着实现奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”党的二十大代表、浙江省杭州市淳安县下姜村党总支书记、村委会主任姜丽娟表示。

姜丽娟代表介绍，近年来下姜村坚

定走绿色发展之路，发展农文旅融合，逐步实现了从“脏乱穷”到“绿富美”的转变。“我们培育了乡村旅游、红高粱、中药材、农特产品4条特色产业带，打造区域公用品牌。全村2021年的人均可支配收入达到46959元，是2003年的14倍。”姜丽娟代表说。

“我们要做到‘五个牢牢把握’，在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。”姜丽娟代表表示，要牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，用创新理论武装自己的头脑，指导乡村振兴实践。未来，将联合各个乡村，打开产业发展格局，加快形成生产、加工、销售一体化发展链条。同时，不断提高公共服务水平。